



【故事1】

头胎落下病根

她生二胎时选择月子中心

在走访中，记者发现在“月子中心”坐月子的大多是二胎妈妈。文子就是其中一位。

“生大宝的时候，在家没有好好养身体，产后出现了腰痛等各种问题，这次生小宝，我和老公早早便预订了月子中心。”12月8日，文子正在社区医院进行产后恢复，她告诉记者，这次生二胎，为了让她好好休息，没有后顾之忧，全家人决定让她前往月子中心坐月子，“听人说‘月子病还得月子治’，就想借此机会把身体好好调养一下。”

文子说，她选择的是“藏”在医院的医疗级月子中心，“之所以选择这里是因为这里有产科医生、新生儿科医生、产康医生等组建的专业团队，能够及时有效解决母婴的常见和突发问题。”

原来，文子生小宝时并不顺利，“早上8点开始打催产针，到晚上11点小宝才出生，真是要了‘命’了。”回想起当时的情形，文子记忆犹新，由于大宝是顺产，因此她决定小宝也进行顺产，可未曾想到，小宝“太调皮”导致胎位不正，“生了很久都没生下来，于是临时决定改为剖宫产。”文子说，相较于顺产，剖宫产后的产妇还要特别注意刀口的恢复情况，不能沾水，不然很容易造成刀口的感染，引起发炎。

“在这里，医生会随时关注到你的身体恢复情况。”文子说，入住月子中心以后一切顺利，不仅有营养师跟进每周菜单，还有心理医生关注你的心境状态，有儿科和产科医师的查房，护士小姐姐每天会来测两次黄疸，产后的一切都完全不用担心。

怀孕生子，初为人母，都是值得欢喜的事，但伴随而来的产后生活等问题也成了压在宝妈心上的大石头。随着“她经济”、健康需求等的崛起，越来越多的女性会考虑去月子中心照顾自己和宝宝。据相关调研数据显示，93.5%的受访者认为产后有必要“坐月子”；并且，65.8%的受访者会为自己或爱人选择专业的月子中心作为产后休养的主要方式。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

省心又舒适，月子中心受青睐

超六成受访者选月子中心坐月子，听宝妈聊聊月子里那些事



月子中心工作人员正在训练婴儿的视觉追踪和聚焦的能力。
受访者 供图

【故事2】专业分工让她再次选择月子中心

“我生两个宝宝都是在月子中心过的，过得非常开心。”李敏告诉记者，之所以生二胎也选择在月子中心坐月子，是因为生头胎时候的一件事情让她有点害怕，也让她明白了选择月子中心的好处。

李敏说，自己第一次坐月子是在2017年的农历正月，作为新手妈妈，当时的她非常焦虑，“母乳不足让我总感觉自己对不住宝宝。”有天半夜，她突发高烧，陪护的家人焦急地找到值班护士，护士随即汇报值班医生，医生初步诊断，由值班护士为产妇先行物理降温，擦拭身体。第二天一早，医生又对产妇进行联合会诊，诊断病因及时对症治疗。经过几天的治疗，李敏不仅康复了，母乳也比以前充足很多。“那几天，月嫂和护士夜里几乎不敢合眼，一直关注着我的情况，生怕高烧反复。”

每日监测产妇健康状况；为产妇检查恶露及子宫恢复的情况；指导产妇正确的哺乳姿势和方法；给宝妈量身定制营养均衡的月子餐；为宝妈定制个性化产后修复方案……李敏认为，在家坐月子，月嫂更侧重宝宝护理，而对产妇的护理不到位，月子中心除了对宝宝护理外，会有专门的人对产妇进行护理。此外，为了避免宝妈们产后抑郁，月子中心还根据宝妈们不同类别的喜好，开设了DIY制作、DIY花艺课、瑜伽等课程，让她轻松愉悦地度过月子期。

“这次生小宝又来到这里，就像回到娘家一样。”李敏说，这几年来，月子中心一直有跟踪记录大宝长大的过程，得知自己准备生二胎时，月子中心又给她提供了一系列的配套服务，“他们所做的事让我感到非常贴心。”

【故事3】在家请月嫂，她想让宝爸更有参与感

“之所以会选择请月嫂到家对我进行照顾，是因为不想让家里老人太过于劳累，缓解隔代育儿的矛盾，同时也让爸爸有‘参与感’。”12月7日，在湘江边上，记者见到了右右妈妈。右右妈告诉记者，坐月子是选择在月子中心，还是请月嫂回家，她也曾经很纠结。

在右右妈怀孕5个月的时候，她曾经去长沙部分月子中心了解过情况，环境和服务让她都感觉很舒适，“但是在这里月嫂和工作人员很大程度代替了爸爸的角色，让宝爸基本没有什么参与感。”右右妈认为，在月子中心，产妇宝宝有月嫂和工作人员照顾，宝爸在这里会无所事事，久而久之，宝爸养成了习惯，在孩子的养育过程中，宝爸的参与感会很低。

“当时由于孩子提前出生，对于月嫂的选择，有点太仓促。”右右妈告诉记者，本来计划待右右出生前几天再去面试月嫂的，可是右右有点心急，提前一个星期出生，让她和右右爸措手不及，在别人的介绍下找了一名月嫂。

“我还挺幸运，这位月嫂不仅将右右照顾好，还给她做了心理疏导。”右右妈告诉记者，她非常关注月嫂的母婴护理专业技能和经验，她认为，月嫂必须要身心健康，要有爱心，细心，有责任心，同时还需要有一定的专业知识水平，接受新专业知识的能力。“虽然这名月嫂没有进行面试，但是她到家第一天提出‘要为孩子准备一两个专用抽屉放置孩子的用品’，让我感觉她还蛮专业，并且这个习惯我到现在还一直坚持着。”

调研

月子中心市场渗透率有望加速提升

月子中心，也称为月子会所，是为孕妇提供分娩后的心理、健康、饮食、体形及婴儿成长发育、健康成长等服务的专门机构。2019年我国月子中心市场规模已突破百亿，2020年达到126亿元，年复合增长率达到13.3%。未来在消费升级、认知度提升等因素下，市场的行业渗透率有望加速提升，驱动行业高速扩容。据相关数据显示，预计2022年中国月子中心行业市场规模将突破223亿元。

网友观点：

@妞妞：月嫂一对一服务，不仅照顾婴儿，对产妇起居同样进行照顾，心理上也会进行疏导，免去和婆婆育儿不同观念的矛盾。

@琪琪妈妈：女人生完孩子之后，身体会走样，母乳喂养的宝妈，会有生理期涨奶，那么产康就显得很重要，月子中心可以提供对宝妈乳房的疏通，洗头，泡澡，以及进行腰背痛及骨盆的磁疗修复，对宝妈的身体起到很好的康复作用。

@猪宝宝：月子中心的服务的确好，不管对大人对小孩都是有专门的医护人员和设备进行监控和护理，但是费用也的确是高，要是以后能够降低费用就好了。

